

PROTOKÓŁ NR 3/2018
z posiedzenia Gminnej Rady Seniorów
w Nowym Mieście nad Pilicą
w dniu 23 lipca 2018r.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Gminnej Rady Seniorów wg załączonej listy obecności do niniejszego protokołu oraz:

- | | |
|-------------------------------|---------------------------|
| 1. Burmistrz Miasta i Gminy | - p. Mariusz Dziuba |
| 2. Mieszkaniec Miasta i Gminy | - p. Elżbieta Trzaskowska |

Posiedzeniu przewodniczył p. Jan Trzaskowski – Przewodniczący Rady Seniorów

Przyjęto następujący porządek posiedzenia:

1. Sprawy organizacyjne.
2. Pozyskiwanie funduszy na rzecz seniorów i pisanie wniosków.

PKT 1

Przewodniczący Rady Seniorów przywitał zaproszonych gości oraz członków Gminnej Rady Seniorów. Po stwierdzeniu kworum zapoznał z porządkiem obrad i dodał, że głównym celem dzisiejszego spotkania jest kwestia napisania wniosku w celu pozyskania funduszy na rzecz seniorów. Dwa tygodnie temu na III Sejmiku Senioralnym w Warszawie swoją osobą reprezentowała moja żona. Dowiedziała się tam wiele cennych informacji na rzecz pisania wniosków. Następnie omówił w jaki sposób rozdzielane są środki z budżetu centralnego. Jest to bardzo skomplikowana procedura i nie do zrealizowania dla wszystkich. Dla nas seniorów realne środki są tylko w gminie.

Głos zabrała p. Elżbieta Trzaskowska stwierdzając, że pieniądze można pozyskać z różnych źródeł, oczywiście to nie jest łatwe. Mówiłam o tym na spotkaniu z państwem w Domu Kultury. Są pieniądze, które desygnuje Samorząd Wojewódzki nie zawsze marszałek, natomiast realnie te pieniądze można pozyskać z samorządu lokalnego, czyli Dzielnica, Gmina, Powiat. Jest jeden warunek. Państwo jako seniorzy musicie jasno określić projekt, na co chcielibyście przeznaczyć te pieniądze. Można w przybliżeniu podać o jakie pieniądze chodzi, jednak sam projekt musi być ściśle określony, uzasadniony. Nie może być partykularny. Jestem po rozmowie

z p. Burmistrzem, który obiecał, że jeżeli Państwo jako rada podejmą decyzję na co mają być przeznaczone te pieniądze, to wtedy ta sprawa trafi na obrady sesji Rady Miejskiej. Co w takim razie chcielibyście Państwo zrealizować pożytecznego dla seniorów naszej gminy. Głos zabrała p. Jolanta Gronowska proponując zajęcia komputerowe. Zapytała też, czy jest taka możliwość wystąpienia o dofinansowanie do biletów jednorazowo. Jeśli chodzi o dofinansowanie jednorazowe, nie ma czegoś takiego. Musi to być coś stałego. Należało by to zgłosić do p. burmistrza, czy to zaakceptuje. Dwa razy w roku dofinansowanie do biletów i użyczenia środka lokomocji. Decyzje taką musi podjąć Rada Miejska i Burmistrz.

Pan Jan Trzaskowski dodał, że w budżecie na ten rok są zabezpieczone środki dla seniorów w kwocie 10 tys. złotych. Musimy się zdecydować na co te pieniądze można przeznaczyć. Wymieniamy wiele propozycji ale musimy wybrać tylko jedną.

Głos zabrała p. Józefa Pokrywka prosząc p. Trzaskowskiego, by po otrzymaniu projektu uchwały przedstawił go Radzie Seniorów, a ta dzięki temu będzie mogła przekazać swoje uwagi do niego.

Następnie p. Jan Trzaskowski powitał i pokrótce zapoznał z tematyką dzisiejszego posiedzenia p. Burmistrza. Podkreślił, że zorganizowanie zajęć komputerowych w celu jak najszerszego udostępnienia wiedzy, w zakresie jego obsługi przez seniorów, jest bardzo dobrym pomysłem. Spotykamy się z coraz to nowocześniejszą techniką, z którą większość z nas ma problem w obsłudze lub jej w ogóle nie zna. Ponownie omówiono sprawę pomieszczenia dla seniorów w Domu Kultury.

Pani Elżbieta Trzaskowska poprosiła o podjęcie ostatecznej decyzji na co zostaną przeznaczone pieniądze z bonu dla seniorów. Musicie Państwo przegłosować i podjąć uchwałę, wniosek, czy przeznaczenie je na kurs komputerowy. Pieniądze te nie pochodzą z gminy. Nie wiadomo też, czy je w ogóle dostaniemy ale jeżeli napiszemy bardzo umotywowany wniosek na cokolwiek, to możemy dostać pieniądze żeby to zrealizować.

Pani Józefa Pokrywka zaproponowała by kurs ten obejmował nie tylko obsługę komputera ale i obsługę smartfona.

Pani Elżbieta Trzaskowska wyjaśniła, że umiejętność obsługi komputera zawiera również i obsługę telefonu. Decyzję musicie podjąć Państwo dzisiaj, gdyż do końca lipca trzeba złożyć ten wniosek.

Pan Jan Trzaskowski poprosił o głosowanie. Na stan 11 osób 9 było za, 2 osoby wstrzymały się. Wniosek przyjęto.

Pani Elżbieta Trzaskowska poprosiła o wybranie spośród siebie lidera, czyli osoby, która będzie reprezentowała grupę na etapie podpisania i składania wniosku o udzielenie bonu społecznego, podpisania umowy o udzielenie bonu społecznego,

realizacji projektu społecznego oraz rozliczenia finansowego bonu społecznego. Musimy mieć wszystkie dane tego lidera oraz minimum 5 osób, które tego lidera wybrało. Pan Marian Bernacki zaproponował na lidera p. Elżbietę Trzaskowską.

Pani Stanisława Wołczańska poprosiła o wyjaśnienie, na jakiej zasadzie będzie polegała praca pani Trzaskowskiej i z jakiego ramienia występuje.

Pani Trzaskowska wyjaśniła, że ubieganie się o bon seniorów, nie musi być sformalizowany. Wystarczy, że zbierze się grupa pięciorga dowolnych seniorów i wybiorą lidera, który poprowadzi całą procedurę. O tym co Państwu przekazuję dowiedziałam się właśnie na spotkaniu III Sejmiku Senioralnego w Warszawie. Ponieważ jesteście grupą seniorów reprezentującą naszą gminę, to uważam, że warto z czegoś takiego skorzystać. Nie jest powiedziane, że się nie uda.

Jeśli się uda pozyskać te pieniądze, to kurs zostanie przeprowadzony w Domu Kultury. Pani dyrektor wyraziła zgodę. Jest tam 8 komputerów w sali komputerowej. Kurs prowadzony będzie nie tylko dla tych 8 ale dla tylu osób dla ilu wystarczy nam pieniędzy. Można na taki kurs dostać 1850 złotych. Będą dwie grupy mniej i bardziej zaawansowane. Jest osoba, która go poprowadzi. Obejmować będzie obsługę podstawową komputera, Internetu i pocztę e-mail. Otrzymałam opracowany program takiego kursu. Możecie Państwo wybrać do przeprowadzenia takiego kursu zupełnie kogoś innego.

Głos zabrał p. Burmistrz, przekazując informacje, na jakiej podstawie dokonuje się wyboru takiej osoby prowadzącej, czyli wyboru najtańszego oferenta.

Uważam, że dokonaliście państwo słusznego wyboru. Mamy komputery w Domu Kultury i można spokojnie przeprowadzić tam taki kurs. Macie tam również zaplecze socjalne, gdzie miło można spędzić czas przy kawie czy herbacie.

Jeśli chodzi o wasz wcześniejszy pomysł stworzenia kawiarni w Domu Kultury, to nie będzie można oddać jednego pomieszczenia tylko na cele emerytów. Są to pomieszczenia dla ogółu. Jeśli chodzi o sprawę budżetu, to musicie przede wszystkim zacząć podejmować jako Rada Seniorów jakieś wnioski, by można było je tam umieścić. Wasze wnioski zostaną uwzględnione i w ramach tego budżetu będziecie mogli sobie coś zrobić. Muszą to być wnioski od was. Pojawiła się kolejna możliwość rozwiązywania problemów. Na ostatniej sesji zgłosiliśmy budżet obywatelski jeśli chodzi o Nowe Miasto. Wioski mają swój budżet sołecki, który rozdysponowują na własne potrzeby typu: wyposażenie świetlicy, wysypują też drogi w pola kruszywem. By miasto nie było pokrzywdzone uchwaliliśmy budżet obywatelski. Nowe Miasto będzie podzielone na 3 okręgi. Na każde z tych okręgów przypada po 20 tys. i w ramach tych pieniędzy będzie można coś zrobić. I tu też musi być konkretny wniosek.

Pan Marian Bernacki zapytał, czy istnieje możliwość łączenia funduszy w sołectwach i zrobienia czegoś wspólnie, z korzyścią dla obu wsi. Jeśli taka jest wola sołectw to tak, odpowiedział p. Burmistrz. Następnie udzielił odpowiedzi na tematy poruszane na ostatnim posiedzeniu rady. I tak jeśli chodzi o patrole w miejscach niebezpiecznych o dyżury nocne Policji, to jestem po rozmowie z komendantami zarówno naszym jak i powiatowym i otrzymałem od nich wykaz dodatkowych służb w ramach przekazanych przez urząd dodatkowych pieniędzy. W tym roku dostali dodatkowe środki na zakup drogiego samochodu dla naszej jednostki na potrzeby patroli całej gminy i miasta. Złożyłem wniosek na poprawę monitoringu. Wniosek został pozytywnie rozpatrzony. Otrzymamy 100 tys. na nowy monitoring. Drugie 100 tys. musi dołożyć gmina, gdyż kwestia wykonania tego monitoringu jest ponad 200 tys. Zostanie założony w najbardziej newralgicznych miejscach zgłaszanych zarówno przez waszą radę jak i radę młodzieży i mieszkańców. Monitoring zostanie wymieniony i założone zostaną nowe kamery. Jeśli chodzi o zatrudnienie w przychodni endokrynologa, neurologa, reumatologa, to jako gmina nie mamy takich możliwości. Rozmawiałem na ten temat z p. dyrektorem ZOZ i dowiedziałem się, że są problemy z zatrudnieniem tych osób. Nikt charytatywnie tu nie przyjedzie. Wynagrodzenie dzienne takiego specjalisty, to czasem pensja miesięczna. Wiem, że jest po rozmowie z jakimiś specjalistami, jeśli chodzi o dyżury w sobotę czy niedzielę. Jeśli rozmowy przyniosą jakieś efekty, na pewno zostaną o tym powiadomiony. Co dotyczy ścieżki rowerowej na ul. Tomaszowskiej, jest to droga powiatowa ale myślę że uda się nam ją wykonać. Zgłosiliśmy projekt na poprawę drogi powiatowej w kierunku Rzeczycy i ta droga będzie robiona. Będzie poprawiana również droga gminna w kierunku Rokitnicy i Sańborzy w kierunku Strzałek.

Uruchomienie całodobowej apteki na terenie miasta, jest dla każdej apteki nie opłacalne. Taką informację otrzymaliśmy ze starostwa, gdyż pod nie podlegają. Mogą jedynie w niektóre dni wydłużyć swoją pracę. Parkowanie samochodów po przeciwnej stronie Liceum na ul. Ogrodowej. Chodnik najazdowy został zrobiony specjalnie ze względu na petycje mieszkańców oraz osób przyjeżdżających do Liceum. Jeśli chodzi o przycięcie gałęzi na tej ulicy, zostało to zrobione. Co dotyczy zrobienia chodnika w parku, to dopóki nie będziemy właścicielami tego terenu, to nie możemy nic zrobić. Muszę Państwu powiedzieć, że obok Żłobka powstanie tężnia. Mamy już rozstrzygnięty przetarg.

Pani Józefa Pokrywka zapytała, czy posprzątane zostaną z chodników kamyki pozostałe po naprawie drogi na ul. Tomaszowskiej.

Pan Burmistrz odpowiedział, że droga ta należy do powiatu, więc posprzątanie po naprawie należy do nich, chociaż mimo to, kamyki z chodników zostały na moją prośbę posprzątane przez pracowników Zakładu Komunalnego.

Pani Jolanta Gronowska zapytała, czy na ul. Tomaszowskiej od stadionu do drugiej bramy na jednostkę zostanie położony nowy chodnik. Czy powycinane zostaną chaszczki. Pan Burmistrz odpowiedział, że teren ten nie należy do nas tylko do jednostki. Złożone zostało pismo w tej sprawie do dowódcy w Radomiu. Ponieważ prawdopodobnie odpowiedź będzie taka, że nie posiadają na razie środków, posprzątaniem tego terenu zajmie się pan Misztal.

Pani Grażyna Płes-Banach poprosiła o przycięcie gałęzi drzew w tej części ulicy, gdyż te zasłaniają światło padające z lampy. Pan Burmistrz poprosił o złożenie pisma do sekretariatu w tej sprawie.

Następnie wyjaśnił, dlaczego na ul. Kolejowej nie został położony nowy chodnik po obu jej stronach. Wynikło to z tego, że była to droga wojewódzka, która przeszła na powiat a ten z kolei przekazał ją gminie. Jest to droga bez kanalizacji deszczowej i chodników. Nowy chodnik został położony tylko po stronie prawej. Lewa strona będzie zrobiona w przyszłym roku po opracowaniu projektu odwodnienia. Jeśli chodzi o windę w przychodni, to zrobiony był kosztorys, podjęta uchwała o przekazaniu 50 tys. na ten cel i ogłoszony przetarg. Niestety firma, która ten przetarg wygrała nie podpisała umowy, ponieważ stwierdziła, że nie wykona jej w tej cenie. Kolejna firma chce za wykonanie windy więcej. Najważniejsze jest to, że jest projekt a resztę pieniędzy trzeba będzie dozbierać.

Pan Marian Bernacki zapytał, czy przy drodze w miejscowości Sańbórz do skrzyżowania od Rudek jest zakrzaczony odcinek drogi i czy da się coś z tym zrobić. Stanowi to utrudnienie w ruchu drogowym. Pan Burmistrz poprosił o przekazanie tej sprawy sołtysowi i dodał, że można zrobić to z funduszu sołeckiego.

Głos zabrała p. Józefa Pokrywka i poprosiła o zaproszenie na następne posiedzenie p. dyrektor szpitala w celu przekazania jej wielu cennych uwag dotyczących przychodni takich jak:

- brak świeżego powietrza na poczekalni – brak klimatyzacji
- brak stomatologa.

Musimy poprosić p. Burmistrza by zajął się sprawą dotyczącą przystanków autobusowych,

Następnie p. Elżbieta Trzaskowska rozpoczęła wypełnianie wniosku o udzielenie bonu społecznego.

Pan Trzaskowski przekazał, że p. dyrektor ZOZ Joanna Czerwińska poinformowała go, że znalazła onkologa, który charytatywnie przyjedzie do Nowego Miasta i będzie

można skorzystać z jego porady. Informacja taka ukaże się i zostanie podana do publicznej wiadomości. Poprosił, by w miarę możliwości członkowie rady uczestniczyli w obradach sesji, na której poruszanych jest wiele ciekawych tematów. Radni seniorzy zaproponowali zorganizowanie wycieczki. Po wypełnieniu wniosku dziękując wszystkim za przybycie Przewodniczący Rady Seniorów zakończył posiedzenie.

Szczegółowa treść posiedzenia Gminnej Rady Seniorów jest zarejestrowana na nośniku cyfrowym do dyspozycji w Biurze Rady.

Protokołowała

Marzanna Krupka

Przewodniczący Rady Seniorów

Jan Trzaskowski